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内容导航——预习三步曲
第一步：学
析教材 学知识：教材精讲精析、全方位预习
练习题 讲典例：教材习题学解题、快速掌握解题方法
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第二步：记
串知识 识框架：思维导图助力掌握知识框架、学习目标复核内容掌握
第三步：测
过关测 稳提升：小试牛刀检测预习效果、查漏补缺快速提升

 知识点1 理想实验的魅力
1．人类对运动和力的关系的认识历程
	代表人物
	主要观点

	亚里士多德
	必须有力作用在物体上，物体才能运动；没有力的作用，物体就要静止在某个地方

	伽利略
	力不是维持物体运动的原因

	笛卡儿
	如果运动中的物体没有受到力的作用，它将继续以同一速度沿同一直线运动，既不会停下来，也不会偏离原来的方向


2.伽利略的理想斜面实验
(1)斜面实验：让一个小球沿斜面从静止状态开始运动，小球将“冲”上另一个斜面。如果没有摩擦，小球将到达原来的高度。如果第二个斜面倾角减小，小球仍将到达原来的高度，但是运动的距离更长。
(2)推理结论：当第二个斜面最终变为水平面时，小球要到达原有高度将永远运动下去。这说明，力不是维持物体运动的原因。
 (
伽利略理想实验的意义
(1)伽利略用“实验与逻辑推理相结合”的方法推翻了亚里士多德的观点。
(2)揭示了力不是维持物体运动的原因。
) (
洞悉
教材
)




知识点2 牛顿第一定律
1．牛顿第一定律：一切物体总保持匀速直线运动状态或静止状态，除非作用在它上面的力迫使它改变这种状态。
2．惯性：物体保持原来匀速直线运动状态或静止状态的性质叫作惯性。牛顿第一定律也叫作惯性定律。
3．牛顿第一定律的意义
(1)揭示了运动和力的关系：力不是维持物体运动状态的原因，而是改变物体运动状态的原因。
(2)揭示了一切物体都具有的一种固有属性——惯性。
 (
学霸思维：
物体的运动状态改变即速度发生变化
，
有三种情况：
(1)速度的方向不变
，
大小改变。
(2)速度的大小不变
，
方向改变。
(3)速度的大小和方向均发生改变。
)




知识点3 惯性与质量
1．描述物体惯性的物理量是它的质量。质量大的物体惯性大。
2．质量：只有大小，没有方向，是标量。在国际单位制中，质量的单位是千克，符号为kg。
 (
惯性的表现形式
(1)当物体不受力(或所受的合外力为零)时
，
惯性表现为保持原来的运动状态不变。即原来静止的物体仍然保持静止
，
原来运动的物体仍然保持原来的速度继续运动。
(2)当物体受外力作用(合外力不为零)时
，
惯性表现为改变运动状态的难易程度。即物体的惯性越大
，
其运动状态越难改变；物体的惯性越小
，
其运动状态越容易改变。
) (
洞悉
教材
)





物理思维 理想实验
理想实验
1．对理想实验的认识
理想实验是一种假想实验，它以可靠的事实为依据，忽略次要因素，并把实际实验的情况合理外推到一种理想状态，进行逻辑推理，从而得出结论。理想实验也是研究物理问题的重要方法之一。
2．真实实验与理想实验的区别
	真实实验
	真实实验是一种实践活动，是可以通过一定的实验器材和实验方法来实现的实验

	理想实验
	理想实验是一种思维活动，是从抽象思维中设想出来的、无法真正做到的实验


3．理想实验的应用

 (
名师点拨
：
“理想实验”虽然在研究中有重大作用
，
但是它只是一种思维过程
，
只限于逻辑上的证明与反驳
，
不能用作检验认识正确与否的标准。由理想实验得出的结论
，
只有经过观察和实践的检验
，
才是可靠的。
)在研究自由落体运动的过程中，伽利略也运用了理想实验的方法。伽利略以归谬的逻辑推理驳斥了亚里士多德“重的物体下落得快”的论断，得出“重的物体与轻的物体应该下落得同样快”的猜想。






	教材习题01
伽利略在理想斜面实验中提出了以下结论：如果另一个斜面的倾角减小至0°，小球为达到原来的高度，将永远运动下去。
请你说明他得到这个结论的理由。
	解题方法
实际生活经验再加上一定的逻辑推理

	【答案】让小球从一个斜面滚下后，再滚上另一个斜面，若斜面没有摩擦，则小球会达到原来高度。然后改变另一个斜面的倾角，观察小球的运动，最后让斜面平放，则小球要达到原来高度，但又不可能达到，所以它将一直运动下去，这就是理想实验。实验表明在没有摩擦力的作用下，物体将以恒定的速度运动下去，说明力不是维持物体运动状态的原因。



	教材习题02
回答下列问题。
(1)飞机投弹时，如果当目标在飞机的正下方时竖直向下投下炸弹，能击中目标吗？为什么？
(2)地球由西向东自转，你向上跳起来以后，为什么还落在原地，而不落到原地的西边？
(3)我国道路交通安全法规定，在各种小型车辆里乘坐的人必须系好安全带。为什么要有这样的规定？
(4)一位同学说，向上抛出的物体，在空中向上运动时，肯定受到了向上的作用力，否则它不可能向上运动。这个结论错在哪里？
	解题方法
抓住惯性是物体保持原有的运动状态的特性分析。

	【答案】(1)如果发现目标在飞机的正下方，竖直向下投下炸弹，不能击中目标；这是炸弹在竖直方向上做匀变速直线运动，由于惯性，炸弹在水平方向上有初速度，会在水平方向上做匀速直线运动，所以炸弹将落在目标的正前方。
(2)由于惯性，跳起来之后人依然要保持原来的运动状态，在相同的时间内，人转过的距离与地面转过的距离相等，所以总是落在原处。
(3)任何物体都有惯性，惯性就是物体保持原来的运动状态的性质，汽车高速行驶时，里面的人和车一样速度都很大，一旦出现危险情况，紧急刹车时，车在摩擦力的作用下减速停住，而人由于惯性继续向前运动，人很可能离开座位撞在车窗玻璃上，造成严重的伤害，而安全带可以起到很好的缓冲和束缚作用，可以减小对人的伤害。
(4) 向上抛出的物体，由于惯性，在空中继续向上运动，不需要继续受向上的作用力。



	教材习题03
下列关于物体惯性的说法中，哪些是正确的？哪些是错误的？
(1)汽车速度越大，刹车后越难停下来，表明物体的速度越大，其惯性越大；
(2)汽车转弯后前进方向发生了改变，表明物体速度方向改变，其惯性也随之改变；
(3)被抛出的小球，尽管速度的大小和方向都改变了，但惯性不变；
(4)要使速度相同的沙袋在相同时间内停下来，对大沙袋用力比对小沙袋用力大，表明质量大的物体惯性大。

	解题方法
惯性的唯一量度是质量，与速度大小、方向无关。

	【答案】(1)(2)错误、(3)(4)正确。


















考点一 物理学史
1．在历史上，将“理想斜面实验”事实和逻辑推理相结合得出了力不是维持运动的原因的物理学家是（　　）
A．伽利略	B．胡克	C．笛卡尔	D．牛顿
【答案】A
【详解】在历史上，将“理想斜面实验”事实和逻辑推理相结合得出了力不是维持运动的原因的物理学家是伽利略。
故选A。
2．下列说法中正确的是（　　）
A．伽利略认为力是维持物体运动的原因
B．牛顿认为力是改变物体加速度的原因
C．亚里士多德提出了动力学的第一条定律—惯性定律
D．笛卡尔认为如果运动中的物体没有受到力的作用，它将继续以同一速度沿同一直线运动，既不会停下来，也不会偏离原来的方向
【答案】D
【知识点】伽利略的理想斜面实验、牛顿第一定律的理解
【详解】A．亚里士多德认为力是维持物体运动的原因；伽利略由理想斜面实验，提出力不是维持物体运动的原因，A错误；
B．牛顿第一定律揭示了力是改变物体运动状态的原因，也是产生物体加速度的原因，而不是改变物体加速度的原因，B错误；
C．牛顿在伽利略和笛卡尔工作的基础上提出了动力学的第一条定律—惯性定律，C错误；
D．笛卡尔认为如果运动中的物体没有受到力的作用，它将继续以同一速度沿同一直线运动，既不会停下来，也不会偏离原来的方向，D正确。
故选D。
 考点二 理想实验的理解
3．理想实验是依据逻辑推理把实际实验理想化，从而揭示现象本质的一种研究方法。为了说明运动和力的关系、伽利略设计了如图所示的斜面实验。下列说法正确的是（　　）

A．“球沿斜面向下运动时，速度增大；向上运动时，速度减小”，这是逻辑推理
B．“右侧斜面最终变为水平面时，小球将永远运动下去”，这是实际实验现象
C．“小球沿右侧斜面向上运动时，斜面倾角减小，小球在斜面上运动的距离更长”，这是实际实验现象
D．“小球沿右侧斜面向上运动时，如果没有障擦，小球将到达原来的高度”，这是实际实验现象
【答案】C
【详解】A．“球沿斜面向下运动时，速度增大；向上运动时，速度减小”，这是可以通过实际观察到的现象，并非逻辑推理，故A错误；
B．“右侧斜面最终变为水平面时，小球将永远运动下去”，在现实中不存在绝对光滑的平面，小球一定会受到阻力最终停下来，这是在实验基础上进行的合理逻辑推理，不是实际实验现象，故B错误；
C．“小球沿右侧斜面向上运动时，斜面倾角减小，小球在斜面上运动的距离更长” ，这是可以在实际实验中观察到的现象，故C正确；
D．“小球沿右侧斜面向上运动时，如果没有摩擦，小球将到达原来的高度” ，实际实验中不可能消除摩擦，这是在实验基础上进行的逻辑推理，不是实际实验现象，故D错误。
故选C。
4．伽利略的发现以及所运用的科学推理方法是人类思想史上最伟大的成就之一。如图，将小球沿光滑斜面左侧某一高度由静止释放，小球上升到与出发点几乎等高的位置。现将斜面倾角逐渐减小，小球到达斜面右侧位置分别为1、2、3。比较三次实验结果，可得到最直接的结论是（　　）

A．如果斜面右侧变为水平面，小球将一直运动下去
B．如果小球不受力，将一直保持匀速运动或静止状态
C．如果小球受到力的作用，它的运动状态将发生改变
D．小球受到的力一定时，质量越大，它的加速度越小
【答案】A
【详解】比较三次实验结果，可得到最直接的结论是：如果斜面右侧变为水平面，小球为了到达原有的高度将会一直运动下去；进而合理推出如果小球不受力，将一直保持匀速运动或静止状态的结论，无法得到CD选项的结论。
故选A。
5．意大利科学家伽利略对落体运动及运动和力的关系的研究，开创了科学实验和逻辑推理相结合的科学研究方法.图a、图b分别表示这两项研究中的实验和逻辑推理的过程，对这两项研究，下列说法正确的是（　　）


A．图a中先通过对自由落体运动的研究得出：，最后合理外推得出小球在斜面上做匀变速运动的
B．图b中完全没有摩擦的斜面是实际存在的，实验可以实际完成
C．图a中先在倾角较小的斜面上实验，目的是“冲淡”重力，方便于对运动时间的测量
D．图b的实验是“理想实验”，通过逻辑推理得出力是维持物体运动状态的原因
【答案】C
【详解】A．图a中通过对小球在斜面上运动的研究，合理外推得出自由落体运动是一种匀变速直线运动，故A错误；
B．图中没有摩擦力的斜面是不存在的，实际情况是当斜面越趋近光滑，小球沿右侧斜面到达的高度离原来的高度越来越近，实际是无法到达原来高度的，故B错误；
C．图a中先在倾角较小的斜面上实验，可“冲淡”重力的作用效果，主要是使时间更容易测量，故C正确；
D．图b的实验为“理想实验”，伽利略通过该实验，经由逻辑推理得出物体的运动不需要力来维持，故D错误。
故选C。
6．伽利略在《两种新科学的对话》一书中，提出自由落体运动是匀变速运动，并做了“斜面实验”，实验原理如图（a）所示。发现铜球在斜面上运动的位移与时间的平方成正比，改变铜球的质量或增大斜面倾角，上述规律依然成立。于是，他将上述规律外推到倾角为90°的情况，得出自由落体运动的规律。结合以上信息，判断下列说法正确的是（　　）

A．伽利略把实验研究和逻辑推理结合起来进行研究
B．伽利略把实验研究和大胆猜想结合起来进行研究
C．伽利略通过“斜面实验”来研究落体运动规律是为了便于测量速度
D．由“斜面实验”的结论可验证，铜球运动的速度随时间均匀增大
【答案】AD
【详解】AB．伽利略做的“斜面实验”中，图（a）是实验研究，图（b）是逻辑推理，所以该实验方案中的科学研究方法的核心是把实验研究和逻辑推理结合起来，故A正确，B错误；
C．伽利略通过“斜面实验”来冲淡重力，以便于研究自由落体运动规律时测量时间，故C错误；
D．由“斜面实验”的结论可验证，在斜面倾角一定时，铜球运动的速度随时间均匀增大，故D正确。
故选 AD。
考点三 牛顿第一定律
7．列车沿东西方向直线运动，车里光滑桌面上有一小球，乘客看到小球突然沿桌面向东滚动，则列车可能是（   ）
A．以很大的速度向西做匀速运动
B．向西做减速运动
C．向西做加速运动
D．向东做加速运动
【答案】C
【详解】由于小球突然向东运动，根据牛顿第一定律可知，列车可能突然向东减速或突然向西加速运动。
故选C。
8．动车行驶的几个过程中，运动状态不变的是（    ）
A．加速出站	B．匀速直线行驶	C．平稳转弯	D．减速进站
【答案】B
【详解】A．加速出站，速度变大，运动状态改变，A不符合题意；
B．匀速直线行驶，速度大小、方向均不变，运动状态不变，B符合题意；
C．平稳转弯，速度方向改变，运动状态改变，C不符合题意；
D．减速进站，速度变小，运动状态改变，D不符合题意。
故选B。
9．物理老师给同学们做了一个有趣的实验，如图所示，用一根筷子穿透一个苹果，他一手拿筷子，另一只手拿锤子敲击筷子上端，发现苹果会沿着筷子向上“爬”，下列说法正确的是（　　）

A．苹果受到筷子的向上的力才会向上“爬”
B．苹果越大越容易完成该实验
C．该实验原理主要是利用牛顿第二定律
D．该实验原理主要是利用牛顿第三定律
【答案】B
【详解】该实验的原理是牛顿第一定律，即惯性定律，任何物体总要保持原有的运动状态（静止或匀速直线运动），除非外力迫使它改变这种状态。当拿锤子敲击筷子上端时，筷子快速下降，而苹果由于具有惯性，要保持原有的运动状态，位置保持不变，但筷子下降，则苹果相对筷子在向上运动，即苹果会沿着筷子向上“爬”，不是苹果受到筷子的向上的力向上“爬”，苹果越大，惯性越大，越容易完成该实验。
故选B。
10．关于牛顿第一定律，下列说法正确的是 （　　）
A．牛顿第一定律是通过实验直接得出的定律
B．由牛顿第一定律可知，惯性是改变物体运动状态的原因
C．牛顿第一定律既揭示了物体保持原有运动状态的原因，又揭示了运动状态改变的原因
D．由牛顿第一定律可知，物体在任何情况下始终处于静止或匀速直线运动状态
【答案】C
【详解】A．牛顿第一定律是牛顿在前人实验的基础上，根据逻辑推理得出的，是不能用实验直接得出的，故A错误； 
B．由牛顿第一定律可知，力是改变物体运动状态的原因，故B错误；
C．牛顿第一定律既揭示了物体保持原有运动状态的原因是惯性，又揭示了运动状态改变的原因是力，故C正确；
D．物体只有不受外力或者所受合外力为零时，才能处于静止状态或匀速直线运动状态，故D错误。
故选C。
11．在我国悠久的历史长河中，古人在认识自然的过程中提出的一些观点与现今的物理学理论相符合，甚至要比西方早几百年。例如《墨经》中指出：“力，行之所以奋也”，意思是力可以使物体由静到动。下列关于此句话的理解正确的是（　　）
A．有力作用物体一定能运动起来
B．没有力作用物体就一定处于静止状态
C．力是改变物体运动状态的原因
D．物体的运动必须要力来维持
【答案】C
【详解】ACD．由牛顿第一定律可知，力是改变物体运动状态的原因，运动是不需要力来维持，C正确，AD错误；
B．没有力作用，物体可能处于静止或匀速运动状态，B错误。
故选C。
考点四 惯性的理解及应用
12．刚清洁过的地面比较湿滑，人走在上面容易出现后仰摔倒的情况，所以许多商场都会在刚清洁过的地面旁边竖立如图所示的标识。关于人运动到湿滑地面上后仰摔倒的情况，下列说法正确的是（　　）

A．在湿滑地面上摔倒是因为人的惯性变小了
B．在湿滑地面上摔倒是因为人脚受到的摩擦力突然变小
C．在湿滑地面上摔倒是因为人上身的速度突然变小了
D．在湿滑地面上摔倒是因为人脚的速度突然变大了
【答案】BD
【详解】在湿滑地面上摔倒是因为人脚受到的摩擦力突然变小，上身速度不变，下身速度变大，出现后仰摔倒的情况，惯性不变。
故选BD。
13．如图所示，工人施工时发现锤头松动，便用力将锤柄在地上撞几下，锤头就紧紧套在锤柄上。下列说法正确的是（　　）

A．利用了锤头的惯性	B．利用了锤柄的惯性
C．物体的质量越大，其惯性越小	D．物体的速度越大，其惯性越大
【答案】A
【详解】AB．锤头和锤柄向下运动，锤柄撞击地面停止运动，锤头由于惯性继续向下运动，锤头就紧紧套在锤柄上，A正确，B错误；
CD．惯性与物体的运动状态无关，只与质量有关，物体的质量越大，其惯性越大，CD错误。
故选A。
14．春秋时期齐国人的著作《考工记·辀人篇》中有“劝登马力，马力既竭，辀犹能一取焉”，意思是马拉车的时候，马虽然对车不再施力了，但车还能继续向前运动一段距离。该现象说明（　　）

A．车有惯性
B．车的惯性在变小
C．车的惯性在变大
D．摩擦力改变了车的惯性
【答案】A
【详解】A．马拉车的时候，马虽然对车不再施力了，但车还能继续向前运动一段距离。该现象说明车有惯性，故A正确；
BCD．惯性只由质量决定，与受力无关，车的质量不变，惯性不变，故BCD错误。
故选A。
15．打羽毛球是日常生活中常见的一种休闲运动，有时取羽毛球时会出现羽毛球卡在球筒里的现象，要将卡在球筒里的羽毛球取出，可以选择不同的方案方案一：一手握在球筒中部，另一手用力击打球筒上端：方案二：手持球筒，使球筒下落，敲击水平面，假设方案二中球筒与水平面碰后速度立即变为零。关于这两种方案，下列说法正确的是（　　）

A．方案一利用羽毛球所受的重力，使其从球筒上端出来
B．方案一利用球筒的惯性，使羽毛球从球筒下端出来
C．方案二利用羽毛球的惯性，使其从球筒下端出来
D．方案二中球筒敲击水平面后速度变为零，其惯性随之消失
【答案】C
【详解】AB．方案一中用力击打球筒上端，球筒向下运动，而羽毛球具有惯性，要保持原来的静止状态，方案一利用羽毛球的惯性，使其从球筒上端出来，故AB错误；
C．方案二中球筒下落，敲击水平面，球筒与水平面碰后速度立即变为0，而羽毛球具有惯性，要保持原来向下运动的状态，方案二利用羽毛球的惯性，使其从球筒下端出来，故C正确；
D．惯性是物体本身的属性，只由质量决定，与速度无关，故D错误。
故选C。
   
知识导图记忆

知识目标复核
1．知道人类对于运动和力的关系的认识历程。
2.理解伽利略理想斜面实验的过程及相应的推理结论，知道理想实验是科学研究的重要方法。
3.理解牛顿第一定律的内容及意义，能用其解释相关现象。
4.知道什么是惯性，知道描述物体惯性的物理量是它的质量。

 一、单选题
1．如图所示，航天员在天宫二号中进行太空授课时演示了旋转的小扳手，下列关于惯性的说法正确的是（　　）

A．小扳手漂浮不动时没有惯性
B．小扳手的惯性比航天员的惯性小
C．小扳手从地面移到空间站惯性变小
D．惯性是改变物体运动状态的原因
【答案】B
【详解】A．小扳手漂浮不动时，仍存在质量，仍有惯性，故A错误；
B．由于小扳手的质量小于航天员的质量，则小扳手的惯性比航天员的惯性小，故B正确；
C．小扳手从地面移到空间站，质量不变，则惯性不变，故C错误；
D．惯性是保持物体运动状态的原因，而力是改变物体运动状态的原因，故D错误。
故选B。
2．车上乘客的情境如图所示，此刻该公交车在（　　）

A．启动	B．匀速行驶	C．紧急刹车	D．转弯
【答案】C
【详解】A．汽车启动过程中，乘客会保持静止状态向左倾斜，A错误；
B．汽车匀速行驶过程中，乘客会保持运动状态不变，不会倾斜，B错误；
C．由图可读出，司机在最右侧，车辆向右行驶，车上乘客向右倾斜，如果汽车正在刹车制动，人的下身随汽车减速，而上身由于惯性要保持原来的运动状态继续向前冲。因此汽车应该在紧急刹车，C正确；
D．汽车转弯过程中，乘客会保持运动状态向车的一侧倾斜，而不是左右倾斜，D错误。
故选C。
3．关于物体的惯性，下列说法正确的是（　　）
A．汽车转弯过程中，汽车的惯性随着运动方向的变化而变化
B．汽车速度越大，越难停下来，表明物体的速度越大，其惯性越大
C．静止的汽车没有惯性，只有当它加速运动或减速运动时才具有惯性
D．被抛出的小球，尽管速度的大小和方向都改变了，但其惯性不变
【答案】D
【详解】AB．惯性只由质量决定，与物体的运动状态无关，汽车转弯过程中，汽车的惯性不变；汽车速度越大，汽车的惯性不变，故AB错误；
C．无论汽车处于静止还是运动，汽车均有惯性，故C错误；
D．被抛出的小球，尽管速度的大小和方向都改变了，小球的质量不变，其惯性不变，故D正确。
故选D。


4．小军乘车时，观察列车车厢内的一个正在滴水的水龙头。他发现在某段时间内，水滴落在水龙头正下方的右侧点，而之后的一段时间内，水滴落在水龙头正下方的点，如图所示。那么列车在这一过程中可能的运动是（　　）

A．先向左做减速运动，后匀速运动
B．先向左做匀速运动，后减速运动
C．先向右做减速运动，后匀速运动
D．先向左做加速运动，后减速运动
【答案】C
【详解】水滴下落时，水平方向保持原来的速度，若车静止或匀速运动，车的水平位移与水滴的水平位移相同，则落在B点；若车向左加速运动，则水滴仍保持下落时的水平速度，而车的水平位移增大，故水滴可落在A处；同理，车向右减速运动，水滴也会落在A处。
故选C。
5．英国物理学家牛顿在总结伽利略、笛卡尔等人工作的基础上，完成了他的著作《自然哲学的数学原理》。在此书中，牛顿提出了三条基本的运动定律，下列说法正确的是（　　）
A．在月球上举重比地球上容易，是因为同一物体在月球上比在地球上的惯性小
B．甲、乙两位同学手拉手拔河，甲对乙的作用力大小始终等于乙对甲的作用力大小
C．以卵击石，石头没有损伤而鸡蛋碎，是因为石头对鸡蛋的作用力大于鸡蛋对石头的作用力
D．推动正在运动的物体比推动处于静止的同一物体所需要的力小，所以运动的物体比静止的物体惯性小
【答案】B
【详解】A．同一物体在月球上和在地球上质量相同，则惯性相同，A错误；
B．根据牛顿第三定律知甲对乙的作用力大小始终等于乙对甲的作用力大小，B正确；
C．根据牛顿第三定律知石头对鸡蛋的作用力等于鸡蛋对石头的作用力，石头没有损伤是因为鸡蛋对石头的作用力没有超出其表面的承受力，C错误；
D．惯性大小取决于物体的质量大小，与物体的运动状态无关，D错误。
故选B。
6．关于乒乓球运动中蕴含的力学知识，下列说法正确的是（　　）

A．乒乓球在空中飞行时受到了向前的推力
B．乒乓球的质量小，所以容易被快速抽杀
C．空中飞行的乒乓球，如果所受的力全部消失，它将立即停止
D．球拍击球时，只能改变乒乓球的运动方向
【答案】B
【详解】由于惯性，乒乓球在空中飞行，并没有受到向前的推力，故A错误；由牛顿第一定律可知，乒乓球的质量小，惯性小，所以容易被快速抽杀，故B正确；根据牛顿第一定律可知，空中飞行的乒乓球，如果所受的力全部消失，它将做匀速直线运动，故C错误；球拍击球时，不但可以改变乒乓球的运动方向，而且还可以改变乒乓球的速度大小，故D错误。
7．如图所示，图甲、图乙分别为物理教材上伽利略设计的两个“斜面”上的实验，关于这两幅图说法正确的是（　　）

A．图甲实验证明了力不是维持物体运动状态的原因
B．伽利略借助图甲实验得到了自由落体运动是匀加速直线运动
C．图乙实验表明牛顿第一定律可用实验证实
D．图乙实验证明了力是维持物体运动状态的原因
【答案】B
【详解】AB．伽利略利用图甲实验证明了自由落体是匀加速直线运动，故A错误，B正确；
CD．伽利略利用图乙实验设计证明了力不是维持物体运动状态的原因，而是改变物体运动的原因，牛顿第一定律是牛顿推导出的，故CD错误。
故选B。
8．如图所示，伽利略用两个对接的斜面A、B，斜面A固定，让小球从固定斜面上某一位置由静止滚下，又滚上另一个倾角可以改变的斜面B，如果没有摩擦，小球将上升到原来的高度，减小斜面B的倾角重复实验，直到斜面B的倾角为零。伽利略设计这个实验是为了说明（　　）

A．日常生活中，不存在摩擦时物体的运动情形
B．物体做匀速直线运动需要力的作用
C．运动的物体如果不受力的作用，物体也会继续运动
D．运动的物体如果受到力的作用，物体就会继续运动
【答案】C
【详解】在伽利略理想斜面实验中，当斜面倾角为零时，小球将永远运动下去，不再需要什么力去推动，伽利略设计这个实验的目的是为了说明运动的物体如果不受力的作用，物体也会继续运动。
故选C。
9．了解物理规律的发现过程，学会像科学家那样观察和思考，往往比掌握知识本身更重要，则以下符合事实的是（　　）
A．亚里士多德观察生活得出结论，必须有力作用在物体上，物体的运动状态才会改变
B．牛顿最早通过理想斜面实验得出力不是维持物体运动的原因
C．伽利略利用逻辑推理和实验论证推翻了“重的物体下落比较快”这一观点
D．牛顿将斜面实验的结论合理外推，间接证明了自由落体运动是匀变速直线运动
【答案】C
【详解】A．亚里士多德认为力是维持物体运动的原因，而不是 “有力作用在物体上，物体的运动状态才会改变”，该观点是牛顿第一定律的内容，故A错误；
B．最早通过理想斜面实验得出力不是维持物体运动的原因的是伽利略，不是牛顿，故B 错误；
C．伽利略利用逻辑推理（如重快轻慢的矛盾推理）和实验论证（比萨斜塔实验等）推翻了 “重的物体下落比较快” 这一观点，故C正确；
D．将斜面实验的结论合理外推，间接证明自由落体运动是匀变速直线运动的是伽利略，不是牛顿，故D 错误。
故选C 。
10．“复兴号”高铁在某段水平轨道上匀速行驶，假设高铁上固定着盛满水的纸杯。若突然发现纸杯中的水向右洒出，如图所示，则关于高铁在此种情况下的运动，下列描述正确的是（　　）

A．高铁匀速向左运动	B．高铁匀速向右运动
C．高铁可能突然向左减速运动	D．高铁可能突然向右减速运动
【答案】D
【详解】AB．高铁匀速向左或匀速向右运动，则水也匀速运动，速度相等，不会从纸杯中洒出，故AB错误；
C．高铁突然向左减速，由于惯性，水还没有来得及减速，所以高铁向左的速度小于水向左的速度，水向左洒出，故C错误；
D．高铁突然向右减速，由于惯性，水还没有来得及减速，所以高铁向右的速度小于水向右的速度，水向右洒出，故D正确。
故选D。
11．如图，列车在平直轨道行驶，水龙头的水滴均落在正下方B处（AB与轨道平行），某乘客后来观察到水滴落在B点的右方A点，则下列说法正确的是（　　）

A．先静止，后向左做加速运动
B．先静止，后向右做加速运动
C．先向左做匀速运动，后做减速运动
D．先向右做匀速运动，后做加速运动
【答案】A
【详解】水滴下落时，水平方向保持原来的速度，若车静止或匀速运动，车的水平位移与水滴的水平位移相同，则落在B点；若车向左加速运动，则水滴仍保持下落时的水平速度，而车的水平位移增大，故水滴可落在A处；同理，车向右减速运动，水滴也会落在A处。
故选A。
12．下列关于牛顿第一定律说法正确的是（　　）
A．牛顿第一定律是否成立与选取什么参考系有关
B．牛顿第一定律是伽利略逻辑思维的产物，且可以用实验直接验证
C．汽车以恒定的速率在二广高速上由大同行驶到晋城，期间汽车的运动状态没有发生改变
D．航天员在月球表面比在地球表面跳得更高，是因为他在月球表面比在地球表面的惯性小
【答案】A
【详解】A．牛顿第一定律只有在惯性系中才成立，故牛顿第一定律是否成立与选取什么参考系有关，故A正确；
B．牛顿第一定律是伽利略逻辑思维的产物，是用理想斜面实验得出的结论，而无法用实验直接验证，故B错误；
C．汽车以恒定的速率在二广高速上由大同行驶到晋城，期间汽车运动的速度方向发生变化，则运动状态有发生改变，故C错误；
D．航天员在月球表面比在地球表面跳得更高，是因为他在月球表面比在地球表面的重力加速度小，向上减速的最大位移更大，而惯性由质量衡量，即惯性不变，故D错误。
故选A。
13．如图所示，一个劈形物体M，各面均光滑，放在固定的斜面上，上表面水平，在上面放一光滑小球m，劈形物体从静止开始释放，则小球在碰到斜面前的运动轨迹是（　　）

A．沿斜面向下的直线	B．竖直向下的直线
C．无规则曲线	D．抛物线
【答案】B
【详解】由题意知，小球在水平方向上不受外力作用，由牛顿第一定律，小球在此方向上将保持原有的运动状态不变，即水平方向小球既不向左也不向右运动，只有竖直方向上的运动，因此小球的运动轨迹是一条竖直向下的直线。
故选B。
14．图甲是小李因踩到香蕉皮而摔倒的情景，图乙是小张因被石头绊到而摔倒的情景，则下列说法正确的是（　　）

A．小李摔倒是因为下半身的速度小于上半身的速度
B．小张摔倒是因为脚的速度变为0，上半身仍保持原来的运动状态
C．人行走越快越容易摔倒，因此速度越大，人的惯性越大
D．小李摔倒是因为小李的惯性变小了
【答案】B
【详解】A．小李摔倒是因为小李的脚受到的摩擦力突然变小，脚不能立刻停下来，脚向前滑，由于惯性，上半身还要保持原来的运动状态，人下半身的速度大于上半身的速度，所以人会向后倾倒，故A错误；
B．小张摔倒是因为小张的脚被石头绊到后立即静止，小张的上半身由于惯性仍保持原来的运动状态，小张向前摔倒，故B正确；
CD．惯性只与物体的质量有关，与速度无关，故CD错误。
故选B。
15．某人乘坐列车时发现，车厢的双层玻璃窗内积水了，列车进站过程中，他发现水面的形状是下图中的（　　）
A．	B．
C．	D．
【答案】C
【详解】列车进站时刹车，速度减小，而水由于惯性仍要保持原来较大的速度，所以水向前涌，液面形状和选项C一致。
故选C。
二、多选题
16．为热烈庆祝中华人民共和国成立75周年，10月1日至7日，深圳连续7天在5个区域举办“天空之城大有可能”全城万架无人机表演。深圳的夜空化作最绚烂的舞台，犹如繁星落入凡间，编织出一幅幅令人惊叹的光影画卷。下列说法正确的是（    ）
A．无人机从地面起飞加速过程中其惯性变大
B．无人机的质量较小，其运动状态容易发生变化
C．牛顿第一定律只有在惯性参考系下才成立
D．牛顿第一定律是利用逻辑思维对事实进行分析的产物，也能用实验直接验证
【答案】BC
【详解】A．无人机从地面起飞加速过程中其惯性不变，故A错误；
B．无人机的质量较小，其运动状态容易发生变化，故B正确；
C．牛顿第一定律只有在惯性参考系下才成立，故C正确；
D．牛顿第一定律是利用逻辑思维对事实进行分析的产物，不是实验定律，不能用实验直接验证，故D错误。
故选BC。
17．在第十五届中国航展上，我国察打一体无人机“九天”首次亮相。这是一款可灵活配置的重型无人机，它既能当运输机，也能挂导弹、挂小型无人机。下列说法正确的是（　　）
A．“九天”无人机在空中做加速直线运动时，“九天”无人机的惯性增大
B．“九天”无人机在空中投送物资后，“九天”无人机的惯性减小
C．“九天”无人机在地面上滑行时，若撤去动力，“九天”无人机会立即停止运动
D．“九天”无人机在空中匀速直线飞行时受到的合力为0
【答案】BD
【详解】A．“九天”无人机在空中做加速直线运动时，“九天”无人机的质量不变，惯性不变，故A错误；
B．“九天”无人机在空中投送物资后，“九天”无人机的质量减小，则惯性减小，故B正确；
C．“九天”无人机在地面上滑行时，若撤去动力，由于惯性，“九天”无人机不会立即停止运动，故C错误；
D．“九天”无人机在空中匀速直线飞行时受到的合力为0，故D正确。
故选BD。
18．下列说法正确的是（　　）

A．伽利略设计了图甲所示的斜面实验，得出了力不是维持物体运动的原因
B．伽利略使用图乙所示斜面进行实验，证实了小球沿斜面滚下是匀加速直线运动且加速度大小由斜面倾角和小球质量决定
C．丙图中鸡蛋碰石头，鸡蛋破了，而石头丝毫无损，说明石头对鸡蛋的作用力大，而鸡蛋对石头的作用力小
D．丁图中某同学为了取出羽毛球筒中的羽毛球，一手拿着球筒的中部，另一手用力击打羽毛球筒的上端，是为了利用羽毛球的惯性使羽毛球从球筒的上端出来
【答案】AD
【详解】A．伽利略设计了图甲所示的斜面实验，得出了力不是维持物体运动的原因，选项A正确；
B．伽利略使用图乙所示斜面进行实验，证实了小球沿斜面滚下是匀加速直线运动且加速度大小由斜面倾角决定，与小球质量无关，选项B错误；
C．石头对鸡蛋的作用力和鸡蛋对石头的作用力是作用力和反作用力，大小相等，方向相反，故C错误；
D．一手拿着球筒的中部，另一手用力击打羽毛球筒的上端，羽毛球筒在力的作用下向下运动，而羽毛球由于惯性而保持静止，所以羽毛球会从筒的上端出来，故D正确。
故选AD。
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